



▼ 弟兄姊妹奉獻愛玉子。



▼ 災後橋斷，政府開通便道。



文化傳承 建造族群認同

Aka Lubi Lin牧師雖不是布農族人，卻能夠融入在布農族環境與教會。她回憶，自己大學時在PSF中區聯合長青團契，輔導之一是現任Bunun Ciubu中會總幹事Umas Tanapima（舞曼斯·塔那彼瑪）牧師。待Aka Lubi Lin牧師開始牧會後，某次兩人又在會議碰面，聊到「跨文化牧養」經驗，當時在Cou（鄒族）族群區會協助服事的Umas Tanapima牧師認為，跨文化能夠激勵牧者更上進；這點Aka Lubi Lin牧師相當認同，因為在牧會之初，她還不熟悉布農族語，這促使她要更認真閱讀聖經，才能更好地傳講信息。

台灣基督長老教會重視的「城鄉宣教運動」（Urban Rural Mission, URM）也大大影響她的牧會心態。「我是個很草根的人，走到哪裡都有在地生根的意志。」跨文化對Aka Lubi Lin牧師而言並不是困難，因為人到哪裡都要學習。「當你真正投入在這個地方、成為這裡的人，才會得到接納。」Aka Lubi Lin牧師相信，當會友們認同她，她也認同部落，她就是布農族的牧師。

不過Aka Lubi Lin牧師坦言，原鄉牧會的挑戰不是跨文化，而是如何避免流

勤奮勞動 務農所得建堂

雖然20、30年前就開始預備建堂，但通貨膨脹的速度之快，使得目前Uaasik教會仍約有新台幣250萬元經費缺口。Aka Lubi Lin牧師與Chiang Takisnabuan長老都分享到，舊教堂的建築基金，是當年教會弟兄們包下林班工作，加上婦女、孩子撿油桐子販售，就如同聖經裡「兩個銅板」的奉獻那般慢慢積累而來；上一代教堂如此，而這一代也應當這樣，於是Uaasik教會發起「愛玉子義賣」建堂奉獻。

「教堂是獻給上帝的，我們不要白白拿別人奉獻。」當年付出勞力、財力與心力建堂的青壯年，如今都已年長，卻仍保有這樣的信心。Aka Lubi Lin牧師認為「勤勞」是Uaasik教會最大的特色，哪怕是80、90歲的長輩，仍然在山野、田間勞動。

因為原鄉教會的弟兄姊妹多是務農維生，Aka Lubi Lin牧師相當鼓勵在原鄉傳道人接觸土地、參與農事，不論規模或品種，哪怕只是在院子養花也沒關係；傳道人若想要真正理解牧養對象的處境，就要貼近、參與他們的生活。



與災共存 互助走過艱難

可能造成大量農損、影響農家生計的，正是天然災害。2021年8月，盧碧颱風過境、豪雨成災，不但衝擊芒果收成，暴漲河水更沖斷明霸克露橋，使梅山、梅蘭和復興這三個部落一度成為孤島。

梅山、梅蘭與復興部落族人希望聯外道路能夠是長久、永續，不再是遇到洪水就可能再次毀損的中期路橋或便道，但還是能看見網路輿論和媒體報導認為族人「不知足」而加以批評；Aka Lubi Lin牧師不諱言，在斷橋期間，族人心靈確實感覺孤單，是靠著彼此代禱與分享走過，「當時有許多弟兄姊妹、特別是Bunun中會牧長與信徒，想盡辦法送來物資，令我們感動在心。」

「我有一口飯吃的時後，不會讓你肚子餓」

是布農族的傳統精神，眾人平等、共享。

又因當時鄰近父親節，師丈甫贈送教會每位父親一袋白米，正好成為斷橋時最即時物資；Aka Lubi Lin牧師相信這是上帝恩典的奇妙安排，讓人們不致匱乏。



於安逸及培養服事同工。尤其小教會牧者多很忙碌，要肩負牧養、行政和社區工作，因此「同工養成」更顯重要，但這對年輕人流失的原鄉，無疑是個需要更多努力以克服的挑戰。

Aka Lubi Lin牧師亦致力於在教會推動「沉浸式族語主日學」，因為她自己的孩子就讀沉浸式族語教育幼兒園的經驗，另最小的孩子是在部落出生、在教會成長，能夠說族語、唱古調與詩歌，因此她深深體悟要「建構族語環境」才能引導孩子們學習、使用族語。

Aka Lubi Lin牧師的母會是台中中會東榮教會，牧長非常強調要使用自己的族群語言；她回憶牧師曾提醒「不說、不唱，語言消失了，文化、族群也會消失」，因此她也特別勉勵信徒要傳承族群的語言與文化。

雖然自己編族語主日學教材確實辛苦，也很難立即見效，但能感受到孩子們很喜歡；目前課程是由長老們帶領、陪伴兒童學習，也盼望就讀幼保系的教會青年們畢業後有機會回到故鄉服事。